

В октябре 2021 года Президент России В.В. Путин подписал Указ «О подготовке и проведении мероприятий, посвящённых 100-летию со дня рождения А.А. Зиновьева».

Список планируемых дел столь обширен, что мы не имеем возможности представить его целиком. Назовём некоторые из них: издание полного собрания сочинений в 40 томах; съёмки художественного фильма «Семь жизней Александра Зиновьева»; присвоение имени А. Зиновьева военному аэродрому ВКС; открытие памятника «Мыслители» — Сократ, Конфуций, Зиновьев; открытие улицы А. Зиновьева в Москве; выпуск памятного юбилейного знака «100-летие русского писателя Зиновьева».

На самом деле оказалось немало такого, что не планировалось, но проводилось. За год в Орле, Москве, других городах прошли конференции, симпозиумы и слушания по феномену выдающейся личности — писателя, философа, художника, учёного, — человека, который не только воплотил в себе громаду знаний, но и смог достойным образом распорядиться ими в своих многочисленных книгах, в своём живом слове. Не обошёл вниманием юбилей писателя и Петербург. Журналы «На русских просторах» и «Невский альманах» опубликовали ряд статей, посвящённых его творчеству. Под стать им создание в Северной столице полнометражного фильма «Александр Зиновьев. Правила жизни в Человейнике». Его автор — режиссёр-документалист Максим Катускин — на протяжении многих лет общался с писателем и свои разговоры с ним записывал на соответствующее устройство. В фильме, а это уже четвёртый фильм М. Катускина о философе и писателе, звучит только то, что говорил А. Зиновьев, видевший жизнь страны такой, какова она была на самом деле, для которого правда, истина дороже всего на свете.

19 октября 2022 г. состоялась презентация фильма «Александр Зиновьев. Правила жизни в Человейнике» в Санкт-Петербургском Академическом университете имени Жореса Алфёрова. Почему именно здесь? Ректор университета Алексей Владимирович Филимонов сказал, что Александр Зиновьев и Жорес Алфёров часто в своих многочисленных беседах обсуждали различные темы,

в том числе рассматривали вопрос, каким должно быть современное образование. Результатом их обсуждений стало создание в Петербурге в 1997 году по инициативе Алфёрова Академического университета им. Ж. Алфёрова, соединивший в себе образование и науку.

На презентацию были приглашены Ольга Мироновна Зиновьева, писатели, журналисты, общественные деятели и студенты университета. Перед показом фильма писатель, доктор философских наук Дмитрий Иванович Кузнецов представил аудитории режиссёра фильма Максима Владимировича Катушкина, О.М. Зиновьеву и ректора А.В. Филимонова.

После полуторачасового просмотра состоялась пресс-конференция, и её ведущий Д. Кузнецов предложил присутствующим поделиться впечатлениями. В своих коротких выступлениях писатели Алексей Грякалов, Александр Мелехов, Владимир Желтов и другие гости выразили одобрение фильму и создавшему его режиссёру. Было много вопросов, которые задавали студенты и преподаватели университета режиссёру и жене юбиляра. Я в своём выступлении также сказал о большой режиссёрской удаче и сделал короткую ссылку на статью «Я сам себе государство», опубликованной в журнале «На русских просторах».

После пресс-конференции А.В. Филимонов показал нам кабинет академика, лауреата Нобелевской премии, бывшего ректора университета Жореса Ивановича Алфёрова.

Санкт-Петербург, октябрь 2022 г.